馬口日数

02



钻池历史缅怀光烈

纪念中国人民抗日战争 80 周年特别报道

2025年8月18日星期 一版责编:曹明华 责任编辑:何兴 版式:张蔚 王苗 校对:黄红花 李银

抗日战争时期,在海南岛 美合山区的茂密荔枝林里有 一座兵工厂。这里,曾日夜响 彻着铁锤声、风箱声、劳动号 子声,工人昼夜赶工,源源不 断为琼崖抗日独立总队制作 和输送作战武器。这座诞生 于烽火之中的兵工厂生产的 炸药包、手榴弹、地雷,以及翻 新的大量子弹,有力地支持了 琼崖抗日战争。

在美兰区演丰镇演南村 委会迈元村,兵工厂遗址纪念 碑向往来的人们讲述着那段 峥嵘岁月。

□本报记者 梁冰 陈晓洁



家草。 本报记者:8月14日,美兰区演丰镇演南村组织党员来到兵工 杨鹤 摄

烽火中生产武器支持琼崖抗日

·探访抗战时期兵工厂遗址

"流动兵工厂"持续提供武器弹药

1940年秋,琼崖抗日武装的重要领导人之 一庄田在返琼时,两名军械师随其来琼,帮助琼 崖武装制作武器。于是,琼崖特委决定在演丰 镇迈元村组建兵工厂,由该村党小组负责,工人 为当地铁匠,全部都是手工操作生产武器。

最初,琼崖抗日独立总队的兵工厂只有4 人,厂房简陋,生产工具也十分简单。1940年 底,兵工厂转移到了琼文革命根据地,与当地的 修械组合并,工人增加到100多人。为供应部队 的武器需求,兵工厂分别在万宁、临高等地建立 分厂。"兵工厂每到一个地方,当地的党政机关 不仅及时供应粮食,还组织群众进行保卫。"市 委党史研究室征研科一级主任科员滕志雄说。

1941年12月7日,日本帝国主义发动了 太平洋战争。1942年5月起,侵琼日军集中力 量,加紧对海南岛进行"蚕食""扫荡",并妄图 扫除在"蚕食"中遇到的障碍。

日军"蚕食"到道崇乡时,兵工厂开始向苏

寻三乡和茄芮、滨丰一带转移。为了便于转 移,厂里把设备进行了精简,用铁锅和脸盆代 替熔炉来熔铁,用木板钉的活动风箱代替大风 箱。为了能及时供应部队弹药,兵工厂的工人 时常在荒坡上、小船中布设摊子进行生产。

由于日军的疯狂"扫荡",兵工厂无法正常 进行生产,后来,被迫分散生产。部分人返回 迈元村继续生产手榴弹、地雷等。1942年12 月,由于叛徒出卖,兵工厂被日军破坏。

1940年到1942年底,迈元村全村共有10 多人参加兵工厂建设,生产了一批炸药包、手 榴弹、地雷,并翻新了大量子弹。"这些器械和 弹药,为琼崖抗日独立总队作战提供了有力 支持。"市委党史研究室征研科二级主任科员 周琪雄说。

据介绍,进入解放战争时期,兵工厂进一步 发展壮大。1948年底,兵工厂已拥有工人300 余名,为前线部队提供了大量武器弹药。

红色资源赋能和美乡村建设

作为战争年代的产物,兵工厂已不 复存在,但这段弥足珍贵的历史,却蕴 藏着不可磨灭的精神记忆。

80多年过去了,在红色精神的滋养 下,如今的迈元村早已经大变样。8月 14日,记者前往迈元村进行实地探访, 在村里看到了抗战时期兵工厂遗址纪 念碑。纪念碑上方是党旗造型,中间部 分简要记录了抗战时期兵工厂的发展 历程,下方则刻着"抗战时期兵工厂遗 址"几个鲜红大字。

'如今,村里种植了很多槟榔 树,大力发展热带特色高效农业。" 演南村驻村第一书记、乡村振兴工 作队队长吴德辉告诉记者,近年来 该村还积极发展龙虾养殖产业,通 过"领头雁"的示范作用,带领和帮 助养殖户解决技术、管理、销售等方

面的问题,为乡村振兴注入产业发 展动能。

走进演南村,一幅色彩鲜艳的 壁画引人注目——接连成片的红树 林、翩翩起舞的白鹭、金黄色的稻 田、一望无际的荷塘……墙绘为静 寂的村庄增添了活力与朝气,不仅 美化了环境,更进一步提升了乡村 的文化内涵。

"为推动和美乡村建设,演南村充 分利用红色资源优势,积极完善公共 基础设施建设,还通过'干部+群众'相 结合的方式对村里主干道、公共区域 存在的环境卫生问题进行整治,提升 村容村貌。"吴德辉说,接下来将充分 利用村里闲置资源,因地制宜发展特 色产业,拓宽群众增收渠道,打造宜居 宜业和美乡村。

把幸福生活 "圈"在百姓身边

(上接第一版)2023年,《海口市 推进一刻钟便民生活圈建设规划方 案》和《海口市推进一刻钟便民生活 圈建设三年行动计划(2023-2025)》 等文件相继出台,提出打造布局合 理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、 规范有序、服务优质、商居和谐的一 刻钟便民生活圈。

如今,海口市主城区的多个社 区逐步完善各类服务设施和消费业 态。市商务局对全市商业网点的调 查结果分析显示,餐饮服务商业网 点数量最多,共19827家,占比 32%;便民服务、功能服务、购物服务 等设施分别占比15%、32%、21%,基 本保障居民日常生活需求。

为了提升居民对一刻钟便民生 活圈建设的知晓度和参与感,去年 以来,市商务局联动各区创新推出 "一刻钟便民生活节",组织多家经 营主体开展家装厨卫换新、便民服 务进社区等活动,实现政府与市场 联动、线上与线下融合,有效激发社 区消费活力。

展望未来,海口城市一刻钟便 民生活圈建设蓝图清晰:计划建设 一批高品质试点社区,并持续优化 已建设的试点社区,实现全市主城 区189个社区一刻钟便民生活圈全

"我市将按计划、按目标、分阶 段稳步有序推进一刻钟便民生活 圈全域推进先行区试点建设工作, 不断提升服务能级和居民满意度, 让便捷、舒心的高品质生活触手可 及。"市商务局相关负责人表示。

电驴 口公安交警: 持续严 查电动自行车等违法行为 显 眼

包』当不

本报8月17日讯(记者赵莎)"我不 知道我的电动自行车临时号牌已过期不 能上路""为了赶时间只能从市区骑摩托 车"……8月12日,海口公安交警部门在 全市范围内持续开展电动自行车交通违 法专项整治行动,重点查处电动自行车 闯红灯、未佩戴安全头盔、违法载人载 物,以及摩托车违法人市等行为,一批交 通违法"显眼包"被现场教育或处罚。

"您的电动自行车临时号牌已过期, 请尽快办理报废手续。"当天上午9时许, 在海府路与红城湖路交叉路口整治现 场,一辆悬挂蓝色过渡期临时号牌的电 动自行车被执勤民警拦下。经核查,该 车已属超期上路状态。"这辆车还好好 的,不能骑了吗?"车主张女士面露不 解。民警耐心解释:"过渡期电动自行车 使用年限较长,可能存在电池老化、刹车 性能下降等安全隐患,目前临时牌照已 失效,超期上路将按违法处理。"



8月12日,海口执勤交警现场查处违法驶入市区的摩托车。

执勤民警同时提醒车主,可携带身 份证、车辆号牌前往辖区交警服务站办 理注销手续,也可关注近期多家电动自 行车经销商推出的"以旧换新"活动。

当天上午10时许,驾驶人林先生的"特 殊"出行方式格外惹眼——他骑着电动自行 车,车后拖拽着一辆中大型推车沿红城湖路 行驶,俨然成了道路上的"显眼包"。"为了去 附近摆摊才这么拉的。"面对交警询问,林 先生解释道。交警当即指出,这种违法装 载行为极易引发追尾、侧翻等事故,存在极 大安全风险。林先生承认错误后,现场观 看了普法教育视频,接受了宣传教育。

(海口公安交警部门供图)

整治过程中,电动自行车车主未佩 戴安全头盔、占用机动车道及摩托车违 法人市等行为被集中查处。市民邱先生 骑着浙江牌照的摩托车沿红城湖路行驶 时被拦停,他焦急地说:"知道市区禁摩, 平时都走椰海大道,今天起晚了赶时间 才抄近路,担心上班迟到。"交警告知其 行为属于违法入市,依据相关规定,对其 处以100元罚款、记1分的处罚。

海口公安交警部门提醒广大市民, 请密切关注车辆过渡期截止时间,务必 在规定期限内办理报废等手续,避免因 超期上路引发违法风险。



海南热带农产品 亮相香港美食博览会

已有超20家采购商与海南展商 交换合作意向

本报8月17日讯(记者雷蕾)近日,海南省农 业农村厅携文昌鸡、椰香糖食、热带水果等"热带 美食天团"参展第35届香港美食博览会,多方位 展现海南农业的生态魅力与独特风味,受到香港 市民、客商青睐。

据了解,此次海南展团以"美味海南农品荟" 为主题,设置108平方米展区,16家企业参展。8 月14日开展首日,展区里参观者络绎不绝,8月15 日更是迎来一波对接热潮——香港中东商会、香 港建华集团、香港内地餐饮协会、惠康超市等食品 零售行业翘楚及采购商,专程到访考察海南展区, 现场品尝文昌鸡、冷冻椰子鸡套餐、优质鱼肚等产 品后纷纷点赞。"海南农产品品质优良,像这款鱼 肚厚实度远超预期,很适合我们的餐饮供应链。 一名采购商称赞道。

海南农产品在港受欢迎并非偶然。数据显 示,2019年至2024年海南农产品进出口贸易额从 67.32亿元跃升至208.66亿元,年均增长20.75%; 2024年对港出口额1.19亿元,同比增长66.3%。

展会期间,海南展团还主动对接香港美心集 团、华润五丰行等企业高层,拓宽产品入商超、餐 饮渠道,并拜访琼港经济合作相关人士,探讨深化 合作路径。展会将持续至8月18日,目前已有超 20家采购商与海南展商交换合作意向,后续有望 形成稳定供货机制。

海南自贸港首票 出口植物油"出海"

本报8月17日讯(记者陈丽园)8月14日,海 南澳斯卡国际粮油有限公司使用进口原料加工生 产的2000吨食用植物油,经洋浦海关检验后顺利 "出海",这是海南自贸港首票出口的食用植物油, 标志着海南粮油加工产业迈入国际市场。

据了解,作为年产值约50亿元的行业重点企 业,海南澳斯卡国际粮油有限公司充分借助海南自 贸港政策优势,通过"两头在外"业务模式,实现了 海南粮油加工产品海外销售"零"的突破。"海南自 贸港的政策红利叠加区位优势,让我们能够更快融 入全球产业链,未来我们将继续扩大产能,打造具 有国际竞争力的粮油品牌。"该公司相关负责人说。

据了解,为推进企业高质量"出海",洋浦海关组 建"一对一"服务专班,围绕进口国准入规则、检验标 准、报关流程等开展专项指导,充分发挥"先入企,后 检测""预约查验+一票多车"等便捷进出区措施,在 缩短通关时长的同时,有效降低企业运营成本。

(上接第一版)产业布局也随之向纵深拓展。 从最初的"4+X"产业框架,到如今聚焦"两区一地 发展定位,以"4+X"产业(即临空经济、新金融、消 费精品、数字智慧,以及出口型外向型产业)为基 础,加快构建具有江东特色的"12619"现代服务业 体系,江东新区在临空经济、现代商贸等领域的集 聚效应日益凸显。"海南自贸港政策优势为园区发 展跨境电商、贸易、金融等产业提供有力支撑。"周 安然介绍,园区对符合产业定位的企业打出服务"组 合拳",在区位便利、政策扶持、基础配套等方面给予 支持,为企业发展排忧解难。截至目前,园区已累计 注册企业3万余家,48家世界500强企业在此扎根。

全周期服务 打通企业发展"最后一公里"

"每天处理50多条协调信息,复核近百份文 件,招商工作既要拼速度,更要重细节。"周安然的 电脑里,一份特殊的"问题台账"清晰记录着各项 待办事项:某化工企业的危化证办理进度、某跨境 公司的大额发票开具需求……上半年,她牵头处 理的企业诉求办结率达100%,79件公文核稿、30 份上会材料复核零差错,这些琐碎数字背后,是江 东新区"企业管家"式服务的温度。

这种服务效能正转化为实打实的发展动能。 数据显示,2020年至2025年上半年,江东新区固 投累计突破2000亿元,营收年均增长超40%;更 亮眼的是外向型经济指标: 离岸贸易额累计 136.2 亿美元,年均增长107.7%,其创新举措还入选国 家服务业扩大开放综合试点示范建设第三批最佳 实践案例。"以数据标注产业为例,我们不仅引进 企业,更联合高校搭建人才培养基地,'政产教融 合'模式成功人选全国优秀案例。"周安然说。

人才服务同样是重中之重。"有企业高管曾担 心子女人学,我们当即对接教育部门落实政策,目 前其已成功申请安居房。"周安然提到《海口江东新 区急需紧缺人才认定管理办法(试行)》《海口江东 新区安居房配售条件若干规定》等政策,聚焦引才 留才、筑巢引凤,切实为园区人才解决后顾之忧。

"封关不是终点,而是我们与企业共同成长的 新起点。"站在江东新区总部经济区(生态CBD) 楼宇间,周安然望着穿梭的商务人士,信心满怀。 随着全岛封关运作的深入推进,江东新区正以更 开放的姿态,迎接发展新机遇。

名词解释"12619"现代服务业体系:即1个 现代服务业综合示范区,现代商贸、临空经济2个 千亿级产业集群,6个重点产业,19个细分领域。